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Mircea MORARIU 

În luna decembrie a anului  1 995, comiteam una dintre cele mai mari greşeli 
din viaţa mea. Am acceptat ca vreme de şase luni  să îndeplinesc, în regim de 
cumul, funcţia de secretar literar al Secţiei române a Teatrului  de Stat din Oradea. 
Am rămas acolo vreo . . .  şase ani .  Moştenisem un repertoriu dinainte întocmit, sau , 
mai corect spus, dres în u ltimul moment, fiindcă absolvenţii pe care se conta au 
optat pentru angajamentele considerate mai ofertante, dând astfel peste cap alte 
planuri. Aşa încât, în loc de doritul Leonce şi Lena s-a recurs la Regele gol de 
Evgheni Svarţ. De-abia începuseră repetiţi ile şi iată că regizoarea invitată de 
departe a venit în biroul pe care îl ocupam de putine zile, spunându-mi că actori i 
nu acceptă piesa, că nu vor să joace într-un spectacol pentru copi i .  în van am 
încercat eu să-i lămuresc pe noii şi tranzitorii mei colegi că Regele gol e cu totul 
altceva decât un text pentru copi i ,  că e o parabolă, că e un basm pentru adulţi . Că 
pe alte texte ale aceluiaşi dramaturg - precum Umbra sau Dragonul - s-au realizat 
spectacole de mare importanţă pentru teatrul românesc (la "Comedie", respectiv 
la Piatra Neamţ), ei nu şi nu .  Persistau în refuz şi mă întrebau insinuant: "dacă nu 
î l  facem pentru copii ,  crezi că vom putea vinde acest spectacol adulţilor?" 

Mi-am amintit de începutul meu cu stângul ca angajat al Teatru lu i  orădean ,  la 
capătul reprezentaţiei cu Turandot de la Teatrul Clasic "Ioan Slavici" din Arad şi 
mi-am pus şi eu întrebarea: oare pentru cine e montat spectacolul, cui se adresează 
el? Felul în care a adaptat (şi amputat) Ioan Peter textul lu i  Carlo Gozzi şi chipul 
în care 1-a înscenat regizorul m. chris. nedeea (Cristian Nedea) face ca Turandot 
să nu fie defel un spectacol "pentru copii şi tineret". E l impede că pe cei doi nu i-au 
interesat deloc detali i le de istorie a teatru lui  care glăsuiesc că Gozzi a vrut ca prin 
cele zece fiabe (basme teatrale) scrise între 1 76 1  şi 1 765, dintre care Turandot e 
cea mai cunoscută, să fie înfăţişată publ icului o călătorie în spaţiul  fantastic al 
poveştilor şi ca această călătorie să reconfirme valoarea commediei dell'arte. 
Nu i-au preocupat nicidecum pe cei doi nici spusele lui G .  Călinescu (cf. Scriitori 
străini, ELU, 1 967) care edictează: "călătoria în vis aduce şi ea adevăruri despre 
natura umană şi h ieroglifica basmului intră şi ea în metoda realistă". Dar tare mă 
tem că ceea ce am văzut e departe de a însemna ceea ce regizorul m. chris. nedeea 
teoretizează în caietul de sală întocmit de Mihaela Balint: " Turandot este o etapă 
a existenţei psiho-biologice, fracţia dintre adolescenţă şi maturitate, secunda încre
menită a iminentei conştientizări a raportului personal cu Lumea. A locului indivi
dului în această lume. Turandot este un exerciţiu de voinţă: ea nu instituie 1 propagă 
teroarea, ea este această teroare. Teroarea de a fi singurul om viu ,  într-o lume 
muribundă, de aici şi formalul joc la cruzimii prin care înţelege ea să existe. Turandot 
este doar un salt de la iubirea de sine la iubirea pentru Celălalt. Dar un salt fără 
plasă de siguranţă, la l imita sinucideri i .  Ca de la Sfinxul tragediei antice la eroina 
contemporană a unui /o ve story''. Deşi intenţiile unei atare lecturi pot fi întrucâtva 
detectabile, fără însă a fi îndeajuns de subliniate. Atunci ce e? Un spectacol în 
l imitele banalităţi i .  Atât şi nimic mai mult. 



Sigure sunt următoarele lucruri. Oraşul Pekin (azi Beij ing) în care Gozzi a 
plasat actiunea se află sub teroare. O teroare de ordin politic ordonată de cruda 
Turandot.' Peste tot sunt microfoane, peste tot sunt reprezentanţi ai aparatu lui 
represiv (înveşmântaţi precum miliţienii chinezi ori nord-coreeni de azi) ,  peste tot 
mişună agenţi secreţi ori soldaţi, la tot pasul se pregăteşte un asasinat şi se urzeşte 
o trădare, înţelepţii sunt în lanţuri . Preşedintele Altoum (Doru Nica) e la capătul 
puterilor, are o voce stinsă, vrea, chinuit, ca şirul asasinatelor ordonate de Turandot 
să se termine. Dar atunci când actorul distribuit în respectivul rosteşte replica finală 
ce marchează triumful vointei sale, un triumf facil itat de actiunea lui Turandot, el o 
face atât de timid, încât mai n imeni din sală nu sesizează' că spectacolul s-a ter
minat, aşa că urmează câteva clipe de dezorientare. Alina Danciu (Turandot), dar 
şi Giorgiana Popan (Ade/ma) şi Cecil ia Donath (Ze/ima) sunt doar la modul exterior 
un Sfinx la cub.  Cele trei actriţe nu prea sunt convingătoare în roluri le încredinţate, 
drept pentru care se zbat să ne facă să înţelegem cât de rele sunt personajele ce 
le-au fost încredinţate. Mai greu e atunci când fiecare ne explică motivele răutăţi i .  
Marian Parfeni e un interpret extrem de plăpând a l  personajelor Brighella şi 
Truffaldino. Nu prea realizezi în ce moment al spectacolului actorul interpretează 
unul ori celălalt dintre personajele încredinţate. Vocea îi e nelucrată , firavă . Tare 
şterşi sunt Nicolae Ştefan Statnic (Pantalone) şi Tudor Luncanu (Tartag/ia).  Ceva 
mai apăsat îşi conturează personajele Ioan Peter (Barach), Călin Stanciu (Timur), 
Zoltan Lovas (/smae/e) şi Dorina Darie Peter (Schirina). Numai că totu l ,  şi evolu
ţiile interpreţilor, şi cursul spectacolului se consumă monoton. Faptul că din com
poziţia montări i au fost excluse veselia, pe care se zice că ar fi valorificat-o 
excelent Vahtangov în montarea din 1 922, de la Studioul Teatru lui de Artă din 
Moscova (MHAT), sau fantezia,  pe care se baza spectacolul montat de Dan Micu 
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în stagiunea 1 971-1972 la Târgu Mureş ori cel din 1 988 înscenat de Gelu Colceag 
la Teatrul " Ion Creangă" din Bucureşti, detaliu! că din tragicomedia lui  Gozzi a fost 
eliminat comicul nu au deloc consecinţe benefice asupra ansamblului şi nici asupra 
jocului  lu i  Andrei Elek, interpretul lu i  Calaf. Andrei Elek avea toate datele, toate 
înzestrări le, pentru a fi un excelent Calaf. Deşi depăşeşte în bine cadrele fixate de 
regizor şi ii conferă personajului său şi stropul de umanitate care il face pe Calaf 
să fie nu doar bărbatul ce se ambiţionează să învingă intr-o luptă cu o femeie, ci , 
mai cu seamă, tânărul îndrăgostit care vrea să cucerească inima lu i  Turandot, 
Andrei Elek mai are până la a fi foarte bun in rol. E timorat, uneori chiar stingher. 
Cum e şi spectacolul care, poate şi d in pricina istoriei sale agitate, e detectiv de 
prospeţime şi de emoţie. Lucruri ce sunt resimţite de public, care aplaudă, ba chiar 
aplaudă in picioare, fiindcă aşa o "cer" acum "riturile sociale", dar nu e marcat, nu 
e încărcat cu emoţie când face asta. Semn că nu crede că lu i ,  publicului adult, 
i se adresează montarea. El ar fi dorit mai mult. Atunci pentru cine e spectacolul? 

Spaţiul de joc, decorul imaginat de Onisim Colta mi se pare fereastra deschisă 
către acel "mai mult" care poate că ar fi fost de natură să formuleze un răspuns la 
întrebarea de mai sus. 

Teatrul Clasic "Ioan Slavici" din Arad - Turandot de Carlo Gozzi. Versiunea scenică: Ioan 
Peter. Regia: m.chris.nedeea. Decor: Onisim Colta. Costume: Oana Văran. Coregrafie: 
Livia Tulbure Gună. Cu:  Alina Danciu, Doru Nica, Giorgiana Popan, Cecilia Donath, 
Dorina Darie Peter, Ioan Peter, Andrei Elek, Călin Stanciu, Zoltan Lovas, Nicolae Ştefan 
Statnic, Tudor Luncanu, Marian Parfeni, Ionel Bulbuc, Florin Covalciuc, Bogdan Costea, 
Constantin Florea, Dan Antoci ş.a. Data premierei : 21 februarie 2009. 
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Dacă Naţionalul târgumureşean, aflat la ora scrierii acestor rânduri într-o 
perioadă de inter-regn ,  la capătul căruia poate că se va găsi directorul capabil să-I 
scoată din impasul actual, nu produce şi nu înseamnă azi mai nimic din punct de 
vedere artistic, Teatrul .. Ariel" reprezintă pentru iubitorii de teatru din oraş şansa 
întâlniri i  cu teatrul adevărat şi nou , cu acel teatru care nu se mulţumeşte să ofere 
plăceri sărace, ci doreşte să îndemne la cercetare şi la artă . .. Bursa de texte noi 
româneşti" organizată în u ltima decadă a luni i  octombrie de Fundaţia Dramafest, 
condusă de dramaturgul Alina Nelega, şi Teatrul "Ariel", al cărui d irector, Gavril 
Cadariu, îşi îndeplineşte misiunea inteligent şi cu strategie, a insemnat un asemenea 
fapt teatral viu .  Pe lângă spectacolele-lectură, util zbor de încercare pentru cele 
cinci texte noi reţinute în selecţia finală a "Bursei", aceasta mi-a prilejuit urmărirea 
a trei spectacole bune - două ale Teatrului-gazdă, şi un al treilea, Călătorie la 
Buenos Aires, o producţie a Teatrului "Stefan Jaracz" din L6dz. 

Binecunoscutului Steps, montarea realizată cu ani în urmă de Horaţiu Mihaiu, 
Teatrul "Ariel" i-a alăturat în zi lele Festivalului un spectacol nou-nouţ, care avusese 
premiera la sfârşitul luni i  septembrie . Spectacolul se cheamă Taxi vinil şi e rezul
tatul felului in care o regizoare de origine germană, Luisa Brandsdorfer, a gândit 
scenic un text de dată recentă al Alinei Nelega. Modelul imediat şi recunoscut ca 
atare al piesei e Cercul (Hora iubirilor) al lui Arthur Schnitzler. Piesa e compusă 


